

Kleine Anfrage der Fraktion der SPD vom 29. November 2000

Analyse der Berufsabschlüsse im Lande Bremen 1999/2000

Wir fragen den Senat:

1. a) Wie viele Berufsschüler mit Wohnsitz in Niedersachsen besuchen oder besuchten 1999/2000 die „Teilzeit-Berufsschulen“ im Lande Bremen aufgliedert nach Bremen und Bremerhaven?
 - b) Wie ist das zahlenmäßige Verhältnis dieser „Teilzeit-Schüler“ mit Wohnsitz in Niedersachsen gegenüber den Berufsschülern mit Wohnsitz im Lande Bremen?
 - c) Wie entwickelte sich dieses Zahlenverhältnis seit 1995?
2. Wie viele Prüflinge der Berufsabschlussprüfungen im Lande Bremen haben ihre Prüfung 1999/2000, getrennt nach
 - a) Bremen und Bremerhaven,
 - b) Ausbildungsberufen,
 - c) den zuständigen Kammern,
 - d) jeweils fachpraktisch oder jeweils fachtheoretisch,
 - e) oder aber in beiden Bereichen, der „Fachtheorie“ und der „Fachpraxis“, nicht bestanden?
3. Welche schulische Vorbildung unterschieden nach
 - a) ohne Hauptschulabschluss,
 - b) mit Hauptschulabschluss,
 - c) mit Realschulabschluss,
 - d) mit Abitur,
 - e) mit Berufsfachschulabschluss,
 - f) mit vorherigem Studium oder abgebrochenem Studium

hatten die Prüfungsteilnehmer, und welche Vorbildung hatten die Prüfungsteilnehmer, die die Prüfung nicht bestanden haben, getrennt nach Kammerbezirken Bremen und Bremerhaven und nach den jeweiligen Ausbildungsberufen?

Brumma, Böhrnsen und Fraktion der SPD

D a z u

Antwort des Senats vom 30. Januar 2001

Die o. a. Anfrage beantwortet der Senat wie folgt:

Zu Frage 1. a): Wie viele Berufsschüler mit Wohnsitz in Niedersachsen besuchen oder besuchten 1999/2000 die „Teilzeit-Berufsschulen“ im Lande Bremen aufgliedert nach Bremen und Bremerhaven?

Mit Wohnsitz in Niedersachsen besuchten 3.562 Berufsschüler eine Teilzeit-Berufsschule in der Stadtgemeinde Bremen und 1.037 Berufsschüler eine Teilzeit-Berufsschule in der Stadtgemeinde Bremerhaven.

Zu b): Wie ist das zahlenmäßige Verhältnis dieser „Teilzeit-Schüler“ mit Wohnsitz in Niedersachsen gegenüber den Berufsschülern mit Wohnsitz im Lande Bremen?

Mit Wohnsitz Niedersachsen besuchten 4.599 Berufsschüler eine Berufsschule im Land Bremen, während mit Wohnsitz im Land Bremen 10.707 Berufsschüler eine Berufsschule im Land Bremen besuchten.

	Schulort Bremen	Anteil In %	Schulort Bremerhaven	Anteil In %	Gesamt	Anteil In %
Wohnsitz Niedersachsen	3.562	29,3	1.037	33,1	4.599	30%
Wohnsitz Land Bremen	8.615	70,7	2.092	66,9	10.707	70%
Gesamt	12.177		3.129		15.306	

Quelle: Der Senator für Bildung und Wissenschaft – Referat 13 –
 "Entwicklung der Schüler nach Wohnort und Gattung an den öffentlichen beruflichen Schulen des Landes Bremen"
 und eigene Berechnungen

Zu c): Wie entwickelte sich dieses Zahlenverhältnis seit 1995?

Jahr	Gesamt	Wohnsitz Niedersachsen	davon Schulort Bremen	davon Schulort Bremer- haven	Wohnsitz Land Bremen	davon Schulort Bremen	davon Schulort Bremer- haven
1995	15.582	4.402 (28,3%)	3.475	927	11.180 (71,7%)	9.093	2.087
1996	14.986	4.270 (28,5%)	3.380	890	10.716 (71,5%)	8.613	2.103
1997	14.908	4.253 (28,5%)	3.349	904	10.655 (71,5%)	8.594	2.061
1998	14.911	4.458 (29,9%)	3.477	981	10.453 (70,1%)	8.458	1.995
1999	15.306	4.599 (30,0%)	3.562	1.037	10.707 (70,0%)	8.615	2.092

Quelle: Der Senator für Bildung und Wissenschaft – Referat 13 –
 "Entwicklung der Schüler nach Wohnort und Gattung an den öffentlichen beruflichen Schulen des Landes Bremen"
 und eigene Berechnungen

Zu Frage 2.: Wie viele Prüflinge der Berufsabschlussprüfungen im Lande Bremen haben ihre Prüfung 1999/2000, getrennt nach

- Bremen und Bremerhaven,
- Ausbildungsberufen,
- den zuständigen Kammern,
- jeweils fachpraktisch oder jeweils fachtheoretisch,
- oder aber in beiden Bereichen, der „Fachtheorie“ und der „Fachpraxis“, nicht bestanden?

Gemäß § 5 Abs. 1 Nr. 3 Berufsbildungsförderungsgesetz erfasst die jährliche Bundesstatistik für die Prüfungsteilnehmer in der beruflichen Bildung: Geschlecht, Berufsrichtung, Abkürzung der Bildungsdauer, Art der Zulassung zur Prüfung, Wiederholungsprüfung, Prüfungserfolg und Bezeichnung des Abschlusses.

Die hier nachgefragte Differenzierung nach Fachpraxis und Fachtheorie wird nicht erfasst.

Zu 2. d) und 2. e) kann daher lediglich für diejenigen für die Berufsausbildung zuständigen Stellen geantwortet werden, die hierzu Angaben übermittelt haben.

Die Handwerkskammer Bremen hat für die Prüfungen des Kalenderjahres 1999 zu 2. a) bis 2. e) geantwortet:

Handwerkskammer Bremen	Teilnehmer an Abschlussprüfungen		darunter Teiln. mit nicht bestandener FACHPRAXIS		darunter Teiln. mit nicht bestandener FACHTHEORIE		dar. Teiln. mit nicht bestand. Fachpraxis UND Fachtheorie	
	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh
1999								
Ausbildungsberuf	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh
Bau- und Ausbaugewerbe								
Maurer/in	26	19	2	1	0	3	3	0
Feuerungs- und Schornsteinbauer/in	1	0	0	0	0	0	0	0
Beton- u. Stahlbetonbauer/in	0	1	0	0	0	0	0	0
Zimmerer/Zimmerin	15	7	0	0	4	0	0	0
Dachdecker/in	21	8	0	0	0	2	0	1
Straßenbauer/in	9	8	1	2	1	0	0	0
Fliesen-, Platten und Mosaikleger/in	7	0	1	0	0	0	0	0
Estrichleger/in	1	0	0	0	0	0	0	0
Brunnenbauer/in	1	0	0	0	0	0	0	0
Steinmetz/in und Steinbildhauer/in	4	1	1	0	0	0	0	0
Maler/in und Lackierer/in	86	34	9	5	7	5	7	4
Gerüstbauer/in	1	0	0	0	0	0	0	0
Schornsteinfeger/in	3	0	0	0	2	0	0	0
Metall-/Elektrogewerbe								
Metallbauer/in	26	20	3	4	1	0	0	1
Karosserie- und Fahrzeugbauer/in	6	2	0	0	0	0	0	0
Maschinenbaumechaniker/in	1	2	0	0	0	0	0	1
Kälteanlagenbauer/in	0	1	0	0	0	0	0	0
Feinmechaniker/in	1	0	0	0	0	0	0	0
Zweiradmechaniker/in	2	0	0	0	0	0	0	0
Büroinformatik-elektroniker/in	9	1	0	0	2	0	0	0
Radio- u. Fernseh-techniker/in	13	6	0	0	3	2	3	0
Kraftfahrzeugmechaniker/in	77	35	4	0	3	4	4	0
Kraftfahrzeugelektriker/in	2	3	0	0	0	0	0	0
Gas- u. Wasserinstallateur/in	61	26	5	0	4	2	1	2
Zentralheizungs- und Lüftungsbauer/in	23	15	0	0	1	3	3	0
Elektroinstallateur/in	97	27	2	0	19	3	4	1
Elektromechaniker/in	7	1	0	0	0	0	0	0
Fernmeldeanlagen-elektroniker/in	2	0	0	0	1	0	1	0
Elektromaschinenbauer/in	4	4	0	0	1	0	0	0
Graveur/in	2	0	0	0	0	0	1	0
Goldschmied/in	8	0	0	0	0	0	0	0

Holzgewerbe								
Tischler/in	63	14	5	0	5	3	0	2
Drechsler/in (Eifenhelmschnitzer/in)	1	0	0	0	0	0	0	0
Böttcher/in	1	0	0	0	0	0	0	0
Handwerkskammer Bremen	Teilnehmer an Abschlussprüfungen	darunter Teiln. mit nicht bestandener FACHPRAXIS	darunter Teiln. mit nicht bestandener FACHTHEORIE	dar. Teiln. mit nicht bestand. Fachpraxis UND Fachtheorie				
1999								
Bekleidungs-, Textil-, Ledergerbergewerbe								
Herrenschneider/in	1	2	0	0	0	0	0	0
Damenschneider/in	16	0	2	0	3	0	1	0
Schuhmacher/in	0	1	0	0	0	0	0	0
Sattler/in	1	0	0	0	0	0	0	0
Raumausstatter/in	28	0	3	0	1	0	3	0
Nahrungsmittelgewerbe								
Bäcker/in	22	5	2	0	4	0	2	0
Konditor/in	13	0	2	0	0	0	1	0
Flischer/in	7	0	0	0	1	0	0	0
Gesundheit/Körperpflege, Reinigung								
Augenoptiker/in	14	2	0	0	2	0	0	0
Hörgeräteakustiker/in	5	0	2	0	1	0	1	0
Orthopädietechniker/in	4	4	0	0	0	1	0	0
Orthopädienschuhmacher/in	5	1	0	0	1	0	0	0
Zahntechniker/in	31	16	2	1	4	8	0	0
Friseur/in	68	29	2	1	8	8	2	2
Gebäudereiniger/in	3	0	0	0	0	0	0	0
Glas, Papier, Keramik, sonstige Gewerbe								
Glaser/in	11	1	0	0	3	0	1	0
Fotograf/in	11	3	0	0	0	0	0	1
Siebdrucker/in	2	0	0	0	0	0	0	0
Bilder- und Lichtreklamemacher/in	3	0	1	0	0	0	0	0
Vulkaniseur/in und Reifenmechaniker/in	3	0	0	0	0	0	0	0
Nicht handwerksähnliche Berufe								
Bau- und Ausbaugewerbe								
Hochbaufacharbeiter/in	6	0	0	0	0	0	0	0
Ausbaufacharbeiter/in	2	0	0	0	0	0	0	0
Tiefbaufacharbeiter/in	11	0	0	0	1	0	2	0

Handwerksähnliche Berufe								
Bekleidungs-, Textil-, Ledergerwerbe								
Polster- und Dekorationsnäher/in	8	0	1	0	3	0	1	0
Sonstige Berufe								
Fotolaborant/in	2	2	0	0	0	1	0	0
Technische/r Zeichner/in	1	1	0	0	0	0	0	0
Handwerkskammer Bremen	Teilnehmer an Abschlussprüfungen	darunter Teiln. mit nicht bestandener FACHPRAXIS	darunter Teiln. mit nicht bestandener FACHTHEORIE	dar. Teiln. mit nicht bestand. Fachpraxis UND Fachtheorie				
1999								
Kaufmännische Lehrberufe								
Fachverkäufer/in Schwerpunkt Bäckerei	7	9	0	0	0	0	0	0
Fachverkäufer/in Schwerpunkt Fleischerei	11	2	1	0	0	0	0	0
Fachverkäufer/in Schwerpunkt Konditorei	3	0	1	0	0	0	0	0
Bürokaufmann/-frau	22	11	1	0	4	0	1	0
Kaufmann/-frau für Bürokommunikation	1	0	0	0	0	0	0	0
Berufe § 42b HwO								
Metallbearbeiter/in	12	0	1	0	0	0	0	0
Holzbearbeiter/in	9	4	0	0	0	1	0	1

Quelle: Sondererhebung der Handwerkskammer Bremen, übermittelt per 22.12.2000, und eigene Berechnungen

Die Handelskammer Bremen teilt hierzu mit, dass zu 2. d) und 2. e) zwar keine statistischen Erhebungen vorgenommen werden, dass jedoch die Sichtung verfügbarer unscharfer Daten folgende Einschätzung erlaubt:

- In ca. 60 % bis 70 % der Fälle werden Abschlussprüfungen im „Theoriebereich“ nicht bestanden, und zwar sowohl bei den kaufmännischen als auch bei den gewerblich-technischen Berufen. Davon ausgenommen sind Prüfungen in den Bauberufen.
- Die „Fachpraxis“ wird dagegen erheblich seltener ohne Erfolg abgelegt.
- Abschlussprüfungen mit negativen Ergebnissen in beiden Fachbereichen bilden eher die Ausnahme (unter 10 % der nicht bestandenen Prüfungen).

Die Industrie- und Handelskammer Bremerhaven macht ihrer Mitteilung zufolge zu 2. d) und 2. e) keine Erhebung für eigene Zwecke.

Für den Bereich Industrie und Handel wird für die Prüfungen des Kalenderjahres zu 2. a) bis 2. c) geantwortet:

Handelskammer Bremen / Industrie- und Handelskammer Bremerhaven	Teilnehmer an Abschlussprüfungen		darunter Teilnehmer mit nicht bestandener Prüfung	
	HB	Brh	HB	Brh
1999				
Ausbildungsberuf	HB	Brh	HB	Brh
Gewerbliche Berufe				
Metalltechnik				
Anlagenmechaniker/in Fachrichtung Schweißtechnik	0	3	0	0
Anlagenmechaniker/in Fachrichtung Versorgungstechnik	3	8	0	0
Automobilmechaniker/in	30	4	5	0
Bootsbauer/in	1	0	0	0
Eisenbahner/in im Betriebsdienst	59	0	4	0
Fluggerätbauer/in	17	0	0	0

Handelskammer Bremen / Industrie- und Handelskammer Bremerhaven	Teilnehmer an Abschlussprüfungen		darunter Teilnehmer mit nicht bestandener Prüfung	
	HB	Brh	HB	Brh
1999				
Ausbildungsberuf	HB	Brh	HB	Brh
Industriemechaniker/in Fachrichtung Betriebstechnik	72	8	5	0
Industriemechaniker/in Fachr. Geräte- und Feinwerktechnik	4	3	1	0
Industriemechaniker/in Fachr. Maschinen- und Systemtechnik	51	18	6	1
Industriemechaniker/in Fachrichtung Produktionstechnik	20	0	2	0
Konstruktionsmechaniker/in Fachr. Ausrüstungstechnik	14	7	0	0
Konstruktionsmechaniker/in Fachrichtung Feinblechbautechnik	24	0	2	0
Konstruktionsmechaniker/in Fachr. Metall- und Schiffbautechnik	31	11	6	0
Konstruktionsmechaniker/in Fachr. Schweißtechnik	6	4	0	0
Lackierer/in	10	0	2	0
Prozessleitetechniker/in	14	13	1	3
Silberschmied/in	1	0	0	0
Technische/r Zeichner/in	19	15	1	2
Werkzeugmechaniker/in Fachrichtung Formentechnik	2	2	0	0
Werkzeugmechaniker/in Fachr. Stanz- und Umformtechnik	7	0	0	0
Zerspanungsmechaniker/in Fachrichtung Drehtechnik	11	0	0	0
Zerspanungsmechaniker/in Fach-				

richtung Frästechnik	8	0	1	0
Zerspanungsmechaniker/in Fachrichtung Schweißtechnik	1	0	0	0
Elektrotechnik				
Energieelektroniker/in Fachrichtung Anlagentechnik	51	19	2	1
Energieelektroniker/in Fachrichtung Betriebstechnik	47	0	2	0
Industrieelektroniker/in Fachrichtung Gerätetechnik	15	0	0	0
Industrieelektroniker/in Fachrichtung Produktionstechnik	20	0	4	0
Kommunikationselektroniker/in Fachrichtung Funktechnik	0	57	0	9

Handelskammer Bremen / Industrie- und Handelskammer Bremerhaven	Teilnehmer an Abschlussprüfungen		darunter Teilnehmer mit nicht bestandener Prüfung	
	1999			
Ausbildungsberuf	HB	Brh	HB	Brh
Kommunikationselektroniker/in Fachrichtung Informationstechnik	27	59	5	7
Kommunikationselektroniker/in Fachr. Telekommunikationstechnik	32	0	4	0
Kraftfahrzeugelektriker/in	12	2	0	0
Fachinformatiker/in	2	0	0	0
Bau, Steine, Erden				
Bauzeichner/in	51	11	1	0
Beton- und Stahlbetonbauer/in	9	8	5	0
Hochbaufacharbeiter/in	9	15	4	1
Isolierer/in	10	0	0	0
Maurer/in	12	8	4	5
Rohrleitungsbauer/in	3	0	2	0
Straßenbauer/in	5	0	4	0
Tiefbaufacharbeiter/in	9	0	2	0
Trockenbaumonteur/in	1	0	1	0
Brunnenbauer/in	1	0	1	0
Industrie-Isolierer/in	2	0	0	0
Baustoffprüfer/in	2	0	0	0
Chemie, Physik, Biologie				
Chemielaborant/in	9	0	0	0
Ver- und Entsorger/in	2	0	0	0
Werkstoffprüfer/in (Physik)	2	0	0	0
Holz				
Holzmechaniker/in	9	4	3	0
Holzbearbeitungemechaniker/in	6	0	0	0

Papier, Druck				
Drucker/in	6	1	0	0
Reprohersteller/in	6	0	0	0
Schriftsetzer/in	1	3	0	0
Verpackungsmittelmechaniker/in	2	0	0	0
Werbe- und Medien- vorlagenhersteller/in	10	0	0	0
Werbevorlagenhersteller/in	1	0	0	0
Siebdrucker/in	1	0	0	0
Leder, Textil und Bekleidung				
Mützenmacher/in	1	0	0	0
Handelskammer Bremen / In- dustrie- und Handelskammer Bremerhaven	Teilnehmer an Ab- schlussprüfungen		darunter Teilnehmer mit nicht bestandener Prüfung	
	1999			
Ausbildungsberuf	HB	Brh	HB	Brh
Kommunikationselektroniker/in Fachrichtung Informationstechnik	27	59	5	7
Nahrung und Genuss				
Brauer/in und Mälzer/in	12	0	0	0
Fachkraft für Lebensmitteltechnik	9	7	0	0
Müller/in	1	0	0	0
Glas, Keramik, Schmuck				
Glasveredler/in	1	0	0	0
Gewerbliche Sonderberufe				
Metallbearbeiter/in	9	0	0	0
Kaufmännische Berufe				
Industrie				
Industrie Kaufmann/-kauffrau	169	51	10	5
Handel				
Buchhändler/in	6	0	0	0
Drogist/in	1	0	0	0
Florist/in	8	4	2	0
Handelsfachpacker/in	10	7	1	0
Kaufmann/-frau im Einzelhandel	165	69	29	8
Kaufmann/-frau im Groß- und Aus- senhandel	241	33	30	1
Schauwerbegealter/in	12	0	1	0
Tankwart/in	1	0	0	0
Verkäufer/in	31	38	6	5
Bankkaufmann/-frau	136	31	5	1
Versicherungskaufmann/-frau	48	0	2	0

Hotel- und Gaststättengewerbe				
Fachhilfe/-gehilfin im Gastgewerbe	10	0	3	0
Hotelfachmann/-frau	60	12	5	1
Kaufmannsgehilfe/-gehilfin im Hotel- und Gaststättengewerbe	6	0	0	0
Koch/Köchin	38	31	4	5
Restaurantfachmann/-frau	19	12	5	3

Handelskammer Bremen / Industrie- und Handelskammer Bremerhaven	Teilnehmer an Abschlussprüfungen		darunter Teilnehmer mit nicht bestandener Prüfung	
	HB	Brh	HB	Brh
1999				
Ausbildungsberuf	HB	Brh	HB	Brh
Verkehrs- und Transportgewerbe				
Berufskraftfahrer/in	26	0	5	0
Binnenschiffer/in	1	0	0	0
Fachkraft im Brief- und Frachtverkehr	8	0	0	0
Kaufmann/-frau im Eisenbahn und Straßenverkehr	31	0	4	0
Reiseverkehrskaufmann/-kauffrau	58	3	12	0
Schiffahrtskaufmann/-frau	56	0	13	0
Seegüterkontrolleur/in	9	0	0	0
Speditionskaufmann/-frau	175	21	24	2
Sonstige Berufe				
Bürokaufmann/-frau	231	67	39	6
Datenverarbeitungskaufmann/-frau	9	0	0	0
Fachkraft für Lagerwirtschaft	8	0	1	0
Fotolaborant/in	1	0	0	0
Kaufmann/-frau für Bürokommunik.	82	12	6	3
Kaufmann/-frau in der Grundstücks- und Wohnungswirtschaft	17	3	1	2
Verlagskaufmann/-frau	0	7	0	0
Werbekaufmann/-frau	15	0	0	0
Kaufmännische Sonderberufe				
Bürokaufmann/-frau	32	0	6	0

Quelle: Erhebung zur Berufsbildungsstatistik 1999 der Handelskammer Bremen und der Industrie- und Handelskammer Bremerhaven für das Statistische Landesamt

Von der Apothekerkammer Bremen, der Tierärztekammer Bremen und der Landwirtschaftskammer Bremen wurden keine näheren Angaben gemacht. Daher wird für die Beantwortung zu 2. a) bis 2. c) für die Prüfungen des Kalenderjahres 1999 auf die entsprechende Tabelle des Statistischen Landesamtes Bremen zurückgegriffen:

	Teilnehmer an Abschlussprüfungen		darunter Teilnehmer mit nicht bestandener Prüfung	
	1999			
	HB	Brh	HB	Brh
Apothekerkammer Bremen				
Pharmaz.-kaufm. Angestellte/r	20		0	
Tierärztekammer Bremen				
Tierarztgehilfe/in	14		0	
	Teilnehmer an Abschlussprüfungen		darunter Teilnehmer mit nicht bestandener Prüfung	
	1999			
	HB	Brh	HB	Brh
Landwirtschaftskammer Bremen				
Pferdewirt/in	4	0	0	0

Quellen: Tabelle 6a „Prüfungen 1999“ (Pharm.-kaufm. Angestellte/r und Tierarztgehilfe/in) des Statistischen Landesamtes Bremen; Erhebung zur Berufsbildungsstatistik 1999 der Landwirtschaftskammer (Pferdewirt) für das Statistische Landesamt

Die bei der Hanseatischen Rechtsanwaltskammer Bremen angesiedelten Berufe haben keine Prüfung in der Fachpraxis, daher ist von dort 2. d) und 2. e) nicht beantwortbar.

	Teilnehmer an Abschlussprüfungen		darunter Teilnehmer mit nicht bestandener Prüfung	
	1999/2000			
Ausbildungsberuf	HB	Brh	HB	Brh
Rechtsanwalts- und Notarfachangestellte/r	150	25	16	0
Rechtsanwaltsfachangestellte/r	20	0	8	0

Quelle: Sondererhebung der Hanseatischen Rechtsanwaltskammer Bremen, übermittelt per 12.12.2000

Die Gartenbaukammer Bremen hat ohne Differenzierung nach Bremen und Bremerhaven zu 2. b) bis 2. e) geantwortet:

Gartenbaukammer Bremen	Teilnehmer an Abschlussprüfungen		darunter Teiln. mit nicht bestandener FACHPRAXIS		darunter Teiln. mit nicht bestandener FACHTHEORIE		dar. Teiln. mit nicht bestand. Fachpraxis UND Fachtheorie	
	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh
	1999/2000							
Gärtner/in	35		5		2		3	

Quelle: Sondererhebung der Gartenbaukammer Bremen, übermittelt per 20.12.2000

Die Ärztekammer Bremen hat für die Nichtbestehenden zu 2. a) bis 2. e) geantwortet:

Ärztekammer Bremen	Teilnehmer mit nicht bestandener FACHPRAXIS		Teilnehmer mit nicht bestandener FACHTHEORIE		Teiln. mit nicht bestand. Fachpraxis UND Fachtheorie	
	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh
	1999/2000					
Arztgehilfe/in	0	2	4	0	7	2

Quelle: Sondererhebung der Ärztekammer Bremen, übermittelt per 03.01.2001

Die Hanseatische Steuerberaterkammer Bremen hat zu 2. a) bis 2. c) geantwortet:

Hanseatische Steuerberaterkammer Bremen	Teilnehmer an Abschlussprüfungen		dar. Teiln. mit nicht best. Prüfung		Teilnehmer an Abschlussprüfungen		dar. Teiln. mit nicht best. Prüfung	
	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh
	1999				2000			
Steuerfachangestellte/r	83	27	14	4	67	28	15	3

Quelle: Sondererhebung der Hanseatischen Steuerberaterkammer Bremen, übermittelt per 06.01.2001

Die Zahnärztekammer Bremen hat zu 2. a) bis 2. e), jedoch nicht zu 2. d), geantwortet:

Zahnärztekammer Bremen	Teilnehmer an Abschlussprüfungen				dar. Teiln. mit nicht bestandener Fachpraxis UND Fachtheorie				Teilnehmer an Abschlussprüfungen				dar. Teiln. mit nicht bestandener Fachpraxis UND Fachtheorie			
	1999								2000							
Ausbildungsberuf	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh		
Zahnärzthelfer/in	97	26	6	2	115	4	31	2								

Quelle: Sondererhebung der Zahnärztekammer Bremen, übermittelt per 11.01.2001

Der Senator für Finanzen hat für die Prüfungen der Jahre 1999 und 2000 und der Magistrat Bremerhaven hat für die Prüfungen des Jahres 1999 zu 2. a) bis 2. e) geantwortet:

Senator für Finanzen / Magistrat Bremerhaven	Teiln. an Abschlussprüfungen				dar. Teiln. mit nicht bestand. FACH-PRAXIS				dar. Teiln. mit nicht bestand. FACH-THEORIE				dar. Teiln. mit nicht bestand. Fachpraxis u. -theorie			
	1999								2000							
Ausbildungsberuf	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh		
Verwaltungsfachangest.	42	9	0	0	11	0	0	0	13	0	0	0	3	0		
Vermessungstechniker/in	4	3	0	0	1	1	0	0	9	0	0	0	0	0		
Ver- und Entsorger/in	6	0	0	0	0	0	0	0	4	0	0	0	0	0		
Hauswirtschaftlerin	33	3	12	0	2	2	0	0	19	2	4	0	2	0		
Hauswirtschaftliche Betriebsshelf.	33	6	0	0	0	0	0	0	28	8	0	0	0	0		
Sozialversicherungsfachangest.	23	0	0	0	0	0	0	0	21	0	0	0	2	0		
Schwimmmeistergehilf.	0	2	0	0	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0		

Quelle: Sondererhebung des Senators für Finanzen und des Magistrats Bremerhaven, übermittelt per 04.01.2001 und 21.12.2000

Zu Frage 3.: Welche schulische Vorbildung unterschieden nach

- ohne Hauptschulabschluss,
- mit Hauptschulabschluss,
- mit Realschulabschluss,
- mit Abitur,
- mit Berufsfachschulabschluss,
- mit vorherigem Studium oder abgebrochenem Studium

hatten die Prüfungsteilnehmer, und welche Vorbildung hatten die Prüfungsteilnehmer, die die Prüfung nicht bestanden haben, getrennt nach Kammerbezirken Bremen und Bremerhaven und nach den jeweiligen Ausbildungsberufen?

Wie oben zu 2. bereits gesagt, erfasst die jährliche Bundesstatistik gemäß § 5 Abs. 1 Nr. 3 Berufsbildungsförderungsgesetz für die Prüfungsteilnehmer in der beruflichen Bildung: Geschlecht, Berufsrichtung, Abkürzung der Bildungsdauer, Art der Zulassung zur Prüfung, Wiederholungsprüfung, Prüfungserfolg und Bezeichnung des Abschlusses.

Die hier nachgefragte schulische Vorbildung wird nicht erfasst.

Es kann daher lediglich für diejenigen zuständigen Stellen geantwortet werden, die Angaben hierzu übermittelt haben.

Die Handelskammer Bremen macht hierzu zwar keine Erhebung, teilt jedoch folgende „Erfolgsquoten nach Schulvorbildung“ mit:

Handelskammer Bremen	ohne Hauptsch	Hauptschule	Realschule	Abitur / FHS-Reife	Berufsfachschule	Studium
1999 Teilnehmer insgesamt in %	0,5	25,0	35,0	29,0	10,0	0,5
darunter Teiln nicht best. in %	17,5	20,0	11,0	4,0	16,0	5,5

Weiterhin teilt die Handelskammer mit, dass

- die schulische Vorbildung der Prüfungsteilnehmer in etwa der Schulvorbildung der jährlichen Ausbildungsanfänger und der Auszubildenden insgesamt entspricht,
- der Anteil der Auszubildenden mit höherer schulischer Qualifikation nach wie vor in den kaufmännischen Berufen größer ist als in den gewerblich-technischen,
- die neuen Berufe mit kaufmännischer und technischer Ausrichtung insgesamt von den höher qualifizierten Schülern bevorzugt werden.

Die Industrie- und Handelskammer Bremerhaven hat für die Prüfungen des Kalenderjahres 1999 ihre Sondererhebung übermittelt:

Schulische Vorbildung / Schulabschluss								
Industrie- und Handelskammer Bremerhaven		ohne Hauptsch	Haupt- schule	Real- schule	Abitur	Berufs- fach- schule	Stud- ium/abge- bro. Stud- ium	sonstige
Handelstechniker/in								
Teilnehmer bestanden	7	3	2	2	0	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0

Schulische Vorbildung / Schulabschluss								
Industrie- und Handelskammer Bremerhaven	ohne Hauptsch	Haupt- schule	Real- schule	Abitur	Berufs- fach- schule	Studi- um/abge- bro. Stu- dium	sonstige	
Verlagskaufmann/-frau								
Teilnehmer bestanden	7	0	0	1	3	0	0	3
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0
Kaufmann/-frau i.d. Grundstücks- und Wohnungswirtschaft								
Teilnehmer bestanden	3	0	0	1	2	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	2	0	0	0	0	0	0	2
Kaufmann/-frau im Groß- und Au- ßenhandel								
Teilnehmer bestanden	15	0	5	5	1	0	0	4
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0
Bankkaufmann/-frau								
Teilnehmer bestanden	26	0	0	0	23	0	0	3
Teilnehmer nicht bestanden	1	0	0	0	0	0	0	1
Versicherungskaufmann/-frau								
Teilnehmer bestanden	1	0	0	1	0	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0
Reiseverkehrskaufmann/-frau								
Teilnehmer bestanden	3	0	0	0	2	0	0	1
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0
Speditionskaufmann/-frau								
Teilnehmer bestanden	15	2	1	3	7	0	0	2
Teilnehmer nicht bestanden	3	0	1	1	0	0	0	1
Kaufmann/-frau für Bürokommunikation								
Teilnehmer bestanden	29	1	10	5	3	0	0	10
Teilnehmer nicht bestanden	3	0	0	3	0	0	0	0
Bürokaufmann/-frau								
Teilnehmer bestanden	56	1	7	29	8	0	0	13
Teilnehmer nicht bestanden	8	1	0	7	0	0	0	0
Datenverarbeitungskaufmann/-frau								
Teilnehmer bestanden	1	0	0	0	1	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0
Industriekaufmann/-frau								
Teilnehmer bestanden	41	0	2	3	15	0	0	20
Teilnehmer nicht bestanden	9	0	1	4	0	0	0	4
Verkäufer/in								
Teilnehmer bestanden	29	2	15	10	1	0	0	1
Teilnehmer nicht bestanden	5	0	3	2	0	0	0	0
Buchhändler/in Schw.-P. Sortiment								
Teilnehmer bestanden	1	0	0	0	0	0	0	1
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0
Kaufmann/-frau im Einzelhandel								
Teilnehmer bestanden	53	5	16	26	2	0	1	3
Teilnehmer nicht bestanden	8	1	2	5	0	0	0	0
Florist/in								
Teilnehmer bestanden	4	0	0	4	0	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0
Tankwart/in								
Teilnehmer bestanden	1	0	1	0	0	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0

Schulische Vorbildung / Schulabschluss								
Industrie- und Handelskammer Bremerhaven	ohne Hauptsch	Haupt- schule	Real- schule	Abitur	Berufs- fach- schule	Studi- um/abge- bro. Stu- dium	sonstige	
Restaurantfachmann/-frau								
Teilnehmer bestanden	9	2	3	0	0	0	0	4
Teilnehmer nicht bestanden	3	0	1	0	1	0	0	1
Hotelfachmann/-frau								
Teilnehmer bestanden	12	0	2	7	1	0	0	2
Teilnehmer nicht bestanden	1	0	0	1	0	0	0	0
Koch/Köchin								
Teilnehmer bestanden	28	1	8	17	1	0	0	1
Teilnehmer nicht bestanden	8	1	1	4	0	0	0	2
Fotolaborant/in								
Teilnehmer bestanden	1	0	0	0	0	0	0	1
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0
Tierpfleger/in								
Teilnehmer bestanden	2	0	1	1	0	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0
Anlagenmechaniker/in FR Versorgungstechnik								
Teilnehmer bestanden	1	0	0	0	1	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0
Industriemechaniker/in FR Betriebstechnik								
Teilnehmer bestanden	1	0	0	1	0	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0
Industriemechaniker/in FR Maschinen- u. Systemtechnik								
Teilnehmer bestanden	4	0	1	2	1	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	1	0	1	0	0	0	0	0
Prozesselektrotechniker/in								
Teilnehmer bestanden	8	0	0	0	0	0	0	8
Teilnehmer nicht bestanden	3	0	0	0	0	0	0	3
Technische/r Zeichner/in FR Maschinen- und Anlagentechn.								
Teilnehmer bestanden	5	0	0	2	0	0	0	3
Teilnehmer nicht bestanden	2	0	1	0	0	0	0	1
Technische/r Zeichner/in FR Elektrotechnik								
Teilnehmer bestanden	2	0	0	0	2	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0
Automobilmechaniker/in								
Teilnehmer bestanden	1	0	0	1	0	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0
Energieelektroniker/in FR Anlagentechnik								
Teilnehmer bestanden	4	0	0	3	1	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	1	0	0	1	0	0	0	0
Kommunikationselektroniker/in FR Informationstechnik								
Teilnehmer bestanden	26	0	1	11	11	0	0	2
Teilnehmer nicht bestanden	7	0	0	6	1	0	0	1

Schulische Vorbildung / Schulabschluss								
Industrie- und Handelskammer Bremerhaven	ohne Hauptsch	Haupt- schule	Real- schule	Abitur	Berufs- fach- schule	Studi- um/abge- bro. Stu- dium	sonstige	
Kommunikationselektroniker/in FR Funktechnik								
Teilnehmer bestanden	17	0	1	10	6	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	9	0	0	6	3	0	0	0
Kraftfahrzeugelektriker/in								
Teilnehmer bestanden	2	0	0	2	0	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0
Trockenbaumonteur/in								
Teilnehmer bestanden	11	1	6	3	0	0	0	1
Teilnehmer nicht bestanden	6	1	3	2	0	0	0	0
Beton- und Stahlbetonbauer/in								
Teilnehmer bestanden	7	0	2	4	1	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0
Straßenbauer/in								
Teilnehmer bestanden	1	0	0	1	0	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	3	0	2	1	0	0	0	0
Tiefbaufacharbeiter/in								
Teilnehmer bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	1	0	1	0	0	0	0	0
Bauzeichner/in Schwerg. Hochbau einschl. raumbildender Ausbau								
Teilnehmer bestanden	0	0	1	1	3	0	0	1
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0
Bauzeichner/in Schwerg. Ing.-Bau								
Teilnehmer bestanden	2	0	0	1	1	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0
Bauzeichner/in Schwerg. Tief-, Straßen- und Landschaftsbau								
Teilnehmer bestanden	3	0	0	3	0	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0
Hochbaufacharbeiter/in								
Teilnehmer bestanden	13	0	7	6	1	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	1	0	1	0	0	0	0	0
Maurer/in								
Teilnehmer bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	5	0	2	3	0	0	0	0
Heizmechaniker/in								
Teilnehmer bestanden	5	0	1	3	0	0	0	1
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0
Chemielaborant/in FR Chemie								
Teilnehmer bestanden	1	0	0	1	0	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	2	0	2	0	0	0	0	0
Schriftsetzer/in Schwerpunkt Systemtechnik								
Teilnehmer bestanden	1	1	0	0	0	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0
Drucker/in Schwerp. Druckformherstellung								
Teilnehmer bestanden	2	0	0	2	0	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0

Schulische Vorbildung / Schulabschluss											
Industrie- und Handelskammer Bremerhaven	ohne Hauptsch		Haupt- schule		Real- schule		Abitur		Berufs- fach- schule	Studi- um/abge- bro. Stu- dium	sonstige
	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh			
Fachkraft für Lebensmitteltechnik											
Teilnehmer bestanden	7	0	3	3	0	0	0	0	0	0	1
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Berufskraftfahrer/in FR Güterverk.											
Teilnehmer bestanden	5	0	2	2	1	0	0	0	0	0	0
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Berufskraftfahrer/in FR Pers.-Verk.											
Teilnehmer bestanden	6	0	1	3	0	0	0	0	0	0	2
Teilnehmer nicht bestanden	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0

Quelle: Sondererhebung der Industrie- und Handelskammer Bremerhaven, übermittelt per 19.12.2000

Die Ärztekammer Bremen hat für die „Berufsabschlüsse 1999/2000“ ihre Sondererhebung für die Nichtbestehende/-innen übermittelt:

Schulische Vorbildung / Schulabschluss															
	ohne Hauptsch		Haupt- schule		Real- schule		Abitur		Berufs- fach- schule	Studi- um/abge- bro. Stu- dium	sonstige				
	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh							
Arzthelfer/in															
Teiln. nicht bestanden	11	4	0	0	3	1	8	3	0	0	0	0	0	0	0

Quelle: Sondererhebung der Ärztekammer Bremen, übermittelt per 03.01.2001

Die Gartenbaukammer Bremen hat für die „Berufsabschlüsse 1999/2000“ ihre Sondererhebung ohne Differenzierung nach Bremen und Bremerhaven übermittelt:

Schulische Vorbildung / Schulabschluss											
Gartenbaukammer Bremen	ohne Hauptsch		Haupt- schule		Real- schule		Abitur		Berufs- fach- schule	Studi- um/abge- bro. Stu- dium	sonstige
	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh			
Gärtner/in											
Teilnehmer bestanden	26	2	7	8	6	0	0	0	0	0	2
Teiln. nicht bestanden	10	1	6	2	0	0	0	0	0	0	1

Quelle: Sondererhebung der Gartenbaukammer Bremen, übermittelt per 19.12.2000

Die Hanseatische Rechtsanwaltskammer Bremen hat für die „Berufsabschlüsse 1999/2000“ ihre Sondererhebung übermittelt:

Schulische Vorbildung / Schulabschluss															
Hanseatische Rechtsanwaltskam- mer Bremen	ohne Hauptsch		Haupt- schule		Real- schule		Abitur		Berufs- fach- schule	Studi- um/abge- bro. Stu- dium	sonstige				
	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh							
Rechtsanwalts- und Notarfachan- gestellte/r															
Teilnehmer bestanden	134	25	0	0	11	1	66	4	21	6	0	0	0	0	36
Teiln. nicht bestanden	16	0	0	0	7	0	6	0	0	0	0	0	0	0	3
Rechtsanwaltsfachangestellte/r															
Teilnehmer bestanden	12	0	0	0	1	0	9	0	1	0	0	0	0	0	1
Teiln. nicht bestanden	8	0	0	0	1	0	7	0	0	0	0	0	0	0	0

Quelle: Sondererhebung der Hanseatischen Rechtsanwaltskammer Bremen, übermittelt per 12.12.2000

Die Hanseatische Steuerberaterkammer Bremen hat für Prüfungen der Jahre 1999 und 2000 ihre Sondererhebung übermittelt:

Schulische Vorbildung / Schulabschluss																	
Hanseatische Steuerberaterkammer	ohne Hauptsch		Hauptschule		Realschule		Abitur		Berufsfachschule		Studium/abgeb. Studium		sonstige				
	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh			
Steuerfachangestellte/r																	
1999	Teiln. bestanden	89	23	0	0	0	0	13	3	31	8	19	11	0	0	6	1
	Teiln. nicht best.	14	4	0	0	0	0	3	1	3	0	7	2	0	0	1	1
Steuerfachangestellte/r																	
2000	Teiln. bestanden	52	25	0	0	0	0	6	2	32	8	14	14	0	0	0	1
	Teiln. nicht best.	15	3	0	0	0	0	1	0	2	0	12	2	0	0	0	1

Quelle: Sondererhebung der Hanseatischen Steuerberaterkammer Bremen, übermittelt per 08.01.2001

Die Zahnärztekammer Bremen hat für Prüfungen der Jahre 1999 und 2000 ihre Sondererhebung übermittelt:

Schulische Vorbildung / Schulabschluss																	
Zahnärztekammer Bremen	ohne Hauptsch		Hauptschule		Realschule		Abitur		Berufsfachschule		Studium/abgeb. Studium		sonstige				
	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh			
Zahnärzthelfer/in																	
1999	Teiln. bestanden	91	24	0	0	21	8	52	14	8	2	4	0	0	0	8	0
	Teiln. nicht best.	6	2	0	0	1	1	2	1	0	0	0	0	0	0	3	0
Zahnärzthelfer/in																	
2000	Teiln. bestanden	111	29	0	0	27	8	77	19	7	2	0	0	0	0	0	0
	Teiln. nicht best.	4	2	0	0	2	0	1	2	0	0	0	0	0	0	1	0

Quelle: Sondererhebung der Zahnärztekammer Bremen, übermittelt per 11.01.2001

Der Senator für Finanzen hat für die Prüfungen der Jahre 1999 und 2000 und der Magistrat Bremerhaven hat für die Prüfungen des Jahres 1999 eine Sondererhebung übermittelt:

Schulische Vorbildung / Schulabschluss																	
Senator für Finanzen / Magistrat Bremerhaven	ohne Hauptsch		Hauptschule		Realschule		Abitur		Berufsfachschule		Studium/abgeb. Studium		sonstige				
	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh			
Verwaltungsfachangestellte/r																	
1999	Teiln. bestanden	31	9	0	0	3	0	21	1	5	6	2	2	0	0	0	0
	Teiln. nicht best.	11	0	0	0	2	0	8	0	0	0	1	0	0	0	0	0
Verwaltungsfachangestellte/r																	
2000	Teiln. bestanden	10	0	0	0	3	0	5	0	0	0	1	0	1	0	0	0
	Teiln. nicht best.	3	0	0	0	2	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Vermessungstechniker/in																	
1999	Teiln. bestanden	3	2	0	0	0	0	1	0	2	1	0	1	0	0	0	0
	Teiln. nicht best.	1	1	0	0	0	0	1	0	0	0	0	1	0	0	0	0
Vermessungstechniker/in																	
2000	Teiln. bestanden	9	0	0	0	0	0	4	0	4	0	0	0	1	0	0	0
	Teiln. nicht best.	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0

Schulische Vorbildung / Schulabschluss																	
Senator für Finanzen / Magistrat Bremerhaven		ohne Hauptsch		Haupt- schule		Real- schule		Abitur		Berufs- fach- schule		Studi- um/abge- bro. Stu- dium		sonstige			
		HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh	HB	Brh		
Ver- und EntsorgerIn																	
1999	Teiln. bestanden	6	0	0	0	2	0	4	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	Teiln. nicht best.	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Ver- und EntsorgerIn																	
2000	Teiln. bestanden	4	0	0	0	2	0	2	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	Teiln. nicht best.	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Hauswirtschafter/In																	
1999	Teiln. bestanden	19	1	0	0	14	1	2	0	2	0	1	0	0	0	0	0
	Teiln. nicht best.	14	2	1	0	12	2	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Hauswirtschafter/In																	
2000	Teiln. bestanden	13	2	3	0	6	2	4	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	Teiln. nicht best.	6	0	1	0	4	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Hauswirtschaftstechnische/r Be- triebshelfer/In																	
1999	Teiln. bestanden	33	6	25	0	8	5	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0
	Teiln. nicht best.	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Hauswirtschaftstechnische/r Be- triebshelfer/In																	
2000	Teiln. bestanden	26	8	15	2	11	6	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	Teiln. nicht best.	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Sozialversicherungsfachangestellt.																	
1999	Teiln. bestanden	23	0	0	0	0	0	7	0	12	0	4	0	0	0	0	0
	Teiln. nicht best.	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
Sozialversicherungsfachangestellt.																	
2000	Teiln. bestanden	19	0	0	0	0	0	6	0	9	0	4	0	0	0	0	0
	Teiln. nicht best.	2	0	0	0	0	0	1	0	0	0	1	0	0	0	0	0
Schwimmmeistergehilfe/-gehilfin																	
1999	Teiln. bestanden	0	1	0	0	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
	Teiln. nicht best.	0	1	0	0	0	1	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0

Quelle: Sondererhebung des Senators für Finanzen und des Magistrats Bremerhaven, übermittelt per 04.01.2001 und 21.12.2000